

# Scînteia tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XVIII, seria II nr 4066

4 PAGINI — 20 BANI

Duminică 10 iunie 1962

### Citiți

În pagina a II-a

- Carnet cinematografic
- Sport

În pagina a III-a

- Din cuștințele răsărite la Adunarea reprezentanților mișcării pentru pace din R. P. Română

În pagina a IV-a

- Cea de-a 16-a sesiune a Consiliului de Afaceri Economic Reciproce
- Itinerar sovietic



## Ședința plenară a Comitetului național pentru apărarea păcii

Vineri a avut loc ședința plenară a Comitetului național pentru apărarea păcii ales la recenta Adunare a reprezentanților mișcării pentru pace din țara noastră.

Cu acest prilej a fost constituit Biroul Comitetului, din care fac parte: președinte — acad. Mihail Ralea; vicepreședinte — Corneliu Baba, artist al poporului, acad. Geo Bogza, acad. Horia Hulubei, Vasile Mușat, vicepreședinte al C.C.S., acad. Nicolae Gh. Lupu, acad. Ștefan Nicolae; membri — Marcel Brestanu, scriitor, acad. Elle Carafoli,

prof. univ. Ion Creangă, prof. univ. Dumitru Dumitrescu, prof. univ. Mihail Gheorghiu, Filip Gelte, vicepreședinte al Centrocop, Suzana Gideu, membru al Consiliului național al femeilor, Gheorghiu Ionescu, președintele Consiliului local al sindicatelor București, prof. univ. Jean Lăvescu, prof. univ. Ștefan Peterfi, prof. Nicolae Petruțan, prof. Sanda Rangheț (secretar), acad. Raluca Ripan, Andrei Ștefan, membru al Biroului C.C. al U.T.M.

(Agerpres)

## Pregătiri pentru campania de recoltare

Mecanizatorii de la S.M.T. Ciova au terminat primii în regiunea Banat repararea mașinilor și utilajelor agricole necesare în campania de recoltare. Ei au executat această lucrare la un nivel tehnic superior și într-un termen scurt. Măsurile luate până acum pentru buna desfășurare a lucrărilor agricole de vară permit mecanizatorilor de aici să execute recoltarea culturilor de cereale păioase într-o perioadă mai scurtă decât anul trecut. Pregătirea mașinilor pentru recoltare s-a încheiat și la S.M.T. din Belhăusen, iar la S.M.T. Slnicolau Mare, Biled, Aradu Nou se fac probele de funcționare a ultimelor mașini.

Până acum, cele 24 S.M.T. din regiunea Banat au terminat repararea la circa 95 la sută din mașinile ce vor fi utilizate la executarea lucrărilor agricole de

vară. În același timp, S.M.T. din regiune au mai primit 105 noi combine, precum și alte utilaje agricole. Cu mașinile și utilajele de care dispun în prezent, mecanizatorii S.M.T. din regiune vor executa în actuala campanie de recoltare un volum de lucrări agricole de 865.000 hantri, cu 85.000 hantri mai mult decât anul trecut.

(Agerpres)

## Produse de calitate și economii

Îmbunătățirea calității produselor și realizarea de cel mai multe economii constituie angajamentul pe care și l-a luat în întrecerea socialistă colectivul de muncă de la Întreprinderea metalurgică de Industrie locală din orașul Rădăuți.

La recentul bilanț al rezultatelor obținute s-a constatat că acest angajament a fost îndeplinit și depășit. Astfel, pe perioada care s-a scurs de la începutul anului, colectivul de aici și-a depășit angajamentul de economii cu peste 19.000 de lei, produsele realizate în același timp au fost numai de bună calitate.

P. ILIE  
Lăcătuș

## Tablă peste plan

GALAȚI (de la corespondența noastră). — Desfășurând larg întrecerea socialistă și avind ca obiectiv principal obținerea de cel mai multe laminare și de cea mai bună calitate, laminatorii gălățeni obțin zi de zi noi succese în producție. Organizații mai bine munca la locul de producție și respectând cu strictețe procesul de laminare, ei au reușit ca de la începutul anului și până în prezent să laminez peste plan cantitatea de 1300 tone tablă subțire. Laminatorii de la Uzina de tablă subțire din Galați sînt hotărâți să sporească zi de zi aceste rezultate.

PETRE GHELMIEZ

# DECLARAȚIE

În ziua de 7 iunie 1962 a avut loc la Moscova ședința Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia. La ședință au luat parte:

Din partea Republicii Populare Bulgaria — T. Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C. Bulgar, și A. Iugov, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgaria;

Din partea Republicii Socialiste Cehoslovace — A. Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele R. S. Cehoslovace, și V. Široky, președintele guvernului R. S. Cehoslovace;

Din partea Republicii Democrate Germane — W. Ulbricht, prim-secretar al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R. D. Germane, W. Stoph, președinte adiutiv al Consiliului de Miniștri al R. D. Germane;

Din partea Republicii Populare Polone — W. Gomułka, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., și J. Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Polone;

Din partea Republicii Populare Romine — Gh. Gheorghiu-Dej, prim-secretar al C.C. al P.M.R., președintele Consiliului de Stat al R. P. Romine, și I. Gh. Maurer, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romine;

Din partea Republicii Populare Ungare — J. Kádár, prim-secretar al C.C. al P.M.S.U., președintele guvernului revoluționar muncitoresc (ărănesc) ungar;

Din partea Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste — N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

La ședința Comitetului Politic Consultativ a fost ascultată comunicarea ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. A. A. Gromiko, cu privire la tratativele duse între Guvernul Uniunii Sovietice și Guvernul Statelor Unite ale Americii în problema reglementării pașnice germane.

Participanții au avut un schimb de păreri cu privire la tratativele sovieto-americane și și-au exprimat aprobarea deplină față de poziția Uniunii Sovietice în aceste tratative, care este poziția comună a statelor Tratatului de la Varșovia.

S-a confirmat în unanimitate că reglementarea pașnică germană prin încheierea unui tratat de pace, prin lichidarea pe această bază a regimului de ocupație în Berlinul occidental și prin crearea orașului liber, Berlinul occidental, corespunde intereselor securității din Europa, cit și intereselor păcii generale.

Toți participanții s-au pronunțat pentru necesitatea continuării tratativelor dintre Guvernul U.R.S.S. și Guvernul S.U.A. în vederea clarificării în continuare a posibilităților de a găsi o soluție coordonată a acestei probleme.

Totodată participanții la Comitetul Politic Consultativ au constatat că asupra mersului

tratativelor influențează în mod vădit tendința puterilor occidentale de a tărgăna în mod artificial realizarea unei înțelegeri. Aceasta se referă în primul rând la problema principală: necesitatea evacuării din Berlinul occidental a trupelor de ocupație ale celor trei puteri și lichidarea regimului de ocupație din acest oraș. Această situație dovedește că puterile occidentale nu se arată dispuse să caute rezolvarea problemei normalizării situației în Berlinul occidental și a lichidării regimului de ocupație în acest oraș pe o bază reciproc acceptabilă.

Tratativele ulterioare trebuie să clarifice dacă puterile occidentale intenționează și în continuare să se eschiveze de la rezolvarea de comun acord a problemei reglementării pașnice germane sau vor fi dispuse să pornească pe calea rezolvării reciproce acceptabile a acestei probleme, a normalizării situației în Berlinul occidental și, în consecință, a slăbirii încordării primejdioase din Europa și a înlăturării pericolului unei ciocniri armate între state.

Dacă tratativele ulterioare ar arăta că linia de tărgănare a acestora este o politică premeditată a puterilor occidentale și dovedește lipsa de dorință din partea lor de a căuta o rezolvare de comun acord a problemei reglementării pașnice germane și rezolvarea în legătură cu aceasta a unei serii de probleme examinate în cadrul schimbului de păreri sovieto-american, statele participante la Tratatul de la Varșovia ar fi silit să tragă din aceasta concluzii corespunzătoare.

Participanții la Comitetul Politic Consultativ declară în unanimitate că lipsa de dorință a puterilor occidentale de a contribui la lichidarea rămășițelor celui de-al doilea război mondial nu va opri statele, care au luptat împotriva Germaniei hitleriste și care se situează pe poziția încheierii unui tratat de pace german, să semneze un asemenea tratat cu Republica Democrată Germană cu toate consecințele care rezultă de aici pentru Berlinul occidental, care va fi considerat oraș liber, demilitarizat.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia declară că ele se situează, ca și în trecut, pe poziția rezolvării pe cale pașnică a problemelor care despart statele, pe calea tratativelor și nădăjduiesc că și puterile occidentale vor da dovadă de o poziție tot atât de lucidă față de rezolvarea acestor probleme. În cazul în care acestea vor lua o poziție dubioasă de pace se va răspunde prin acțiuni îndreptate împotriva intereselor securității lor, împotriva drepturilor suverane ale Republicii Democrată Germane, împotriva intereselor păcii, ele sînt hotărâte să-și salveze în modul convenit securitatea și să apere pacea cu toate mijloacele de care dispun.

## În fața lui Caragiale



rebulă să fim recunoscători organizatorilor Expoziției comemorative „I. L. Caragiale” pentru că ne-au înlesnit o cunoaștere mai profundă a drumului pe care l-a străbătut autorul „Scrisorii pierdute” de la tviră sa printre locuitorii unui sat numit Haimanale până la nemurirea pe care o atestă admirația universală.

A reconstituiri o biografie și o operă din alăturarea unor expozite nu este o treabă ușoară, atunci cînd este vorba de o personalitate strălucită, cu mii de rădăcini în epoca sa dar depășindu-și în același timp epoca prin concepție,

naziu și reținem autocaracterizarea tirzie a scriitorului: „om fără nume de naștere, fără avere, fără sprîin”. Familiarizarea cu teatrul a însemnat trudă pentru tînrul de 18—20 de ani, suferiți și copist de texte, meserie pe care le practica pe lîngă altele, tot atât de procoapsite, precum corector în tipografie și preparator la modelele vii ale vîntului domn Goe. Iată-l apoi pe Caragiale ascuțindu-și și exersându-și pana în publicațiile umoristice „Ghimpele” și „Claponul”, această din urmă publicație concepută, redactată integral și publicată de el ca o „foaie hazlie și populară” care „apare cînd iese de sub tipar” și unde informațiile la rubrica „Diverse” destăinuie zîmbetul amar al mucalității: „Postul cel mare în anul acesta, ca totdeauna, pentru sîrbați cine tot anul, pentru boagați cine tot anul de iere moi”.

Iată-l pe Caragiale ziarist, tocîndu-și coatele pe mesele soioase ale redacției ziarului „Timpul” în tovărășia lui E. Minescu, plătindu-și redacția împreună cu poetul și cu Ion Slavici o gramatică adăvărată a limbii românești adăvărate. Cronica dramatică, iată-l atîcînd cu vehemență, în articole minuoșe redactate, moda fumestă a localizărilor de melodrama franțuzești de levardiene, mult aplaudate de „lumea bună”, aceeași lume avea să-l fuireze „O noapțe furtunoasă”. Iată a fișul anunșind premiera acesteia, joi la 3 noembrie 1883; piessa era servită de o distribuție a viitoarelor celebrități, C. Notara, St. Iulian și Aristizza Romanescu, jucînd în travesti rolul lui Spiridon!

De la un panou la altul urmăm cum omul de geniu, necontenit supus uneltirilor, persecuțiilor, călomniilor murdare ale unor dușmani fățiși ori ascunși, necontenit trebuind să-și cîștige existența din alte resurse decît din scris, necontenit împovărat de griji și neazurii anodine, consacra, în ciuda tuturor piedicilor, scînteierii spiritului său înfăptuirii unei opere fără egal în literatura noastră. A fost o luptă grea. Cel ce-și vedeau măștile smulșe de pe chipuri și dezvoltată public ticdlogia supremă, imbecilitatea agresivă, agramatismul cu pretenții, imoralitatea fățarnică, nu l-au iertat pe Caragiale, demascatorul. L-au silit să demisioneze din conducerea

ȘTEFAN IUREȘ

(Continuare în pag. a II-a)

## Fier vechi oțelărilor

Insoțiți de instructora lor Maria Crisan și învățătoarea Alexandrina Moraru, pionierii detașamentului nr. 2 de la Școala medie din Bucium, raionul Tg. Ocna, au pornit să adune fier vechi din împrejurimi. Într-una din zilele trecute s-au întors la școală cu căruța plină. De pe lângă Combinatul chimic din Borzești au adunat peste 800 de kg fier vechi.

(Continuare în pag. a II-a)

I. C.



Nu-i deloc ușor să urci schelele, să execuți montări și suduri de înaltă calitate. Membrii din echipa lui Roth Rudolf de la Uzinele „Independența”-Sibiu — tineri frunțiși în înfringerea socialistă — sînt însă destoinici și cu experiență.

Foto: L. CUCU

## RODEȘTE VALEA SEACĂ

La cîeva timp în urmă, la Valea Seacă, în regiunea Dobrogea, tovarășii Gheorghie Bentu, vicepreședintele gospodăriei colective din comună, ne povestește:

— Păi, ce să mai zic eu de felul cum am trăit în trecut. Numele satului, Valea Seacă, spune și așa destul de multe. Erau aici pămînturile noastre, seci vîile și seci hambarele oamenilor. Dar uite că, urmînd cu încredere îndemnul partidului, oamenii și-au unit forțele în gospodăria colectivă, unde posibilitățile pentru valorificarea superioară a pămîntului sînt nelimitate. Arate adînc cu plugurile trase de tractoare, fertilizate cu îngrășăminte naturale și chimice, pămînturile seci

de odinioară au devenit bogate. Dar nu numai vîile și locurile de șes. Dealurile chiar, bîlîrle aștia vreme de vînturi și ploa, au suferit aceeași transformare. Podgoria cuprînd tot mai mult teren pe coastele stîrpe.

Despre preocuparea această permanentă a colectivităților din Valea Seacă, de a face pămînturile colective tot mai rodnice am aflat apoi mai multe lucruri interesante. Astfel, încă din anii trecuți, consiliul de conducere al gospodăriei, cu ajutorul organizației de partid a stabilit împreună cu specialiștii un plan concret pentru valorificarea superioară a pămînturilor gospodăriei. În acest plan se prevedea și recuperarea în următorii ani a unei suprafețe de 150 de hectare teren situat pe dealuri erodate. Atunci

cînd s-a discutat în adunarea generală a colectivității despre aceste planuri pe care ani de-a rîndul crescuseră numai mărăcini, unii dintre ei au întrebat mirajii: — Cum, pe dealurile astea să plantăm vie!

— Da, chiar pe dealurile astea stîrpe!

— Bine, bine, dar n-o să ne fie munca în zadar! Dacă n-o să crească vie!

— Ba o să crească, fiindcă aici vom face terase, așa cum s-au făcut la stațiunea experimentală de la Muraltar, care-i vecin cu noi, așa cum au făcut și altele gospodăriei colective.

Inginerii le-au explicat oamenilor despre ce este vorba și împreună au hotărât să înceapă treaba cît mai repede.

— Anul trecut, de pîidă — ne-a spus în continuare vicepreședintele gospodăriei — s-a desfundat terenul și s-a plantat cu vii de vie pe o suprafață de cinci hectare. Dintr-acestea pe un hectar s-au făcut plantări în terasă. Că-n grădina, nu aliceva. Via asta s-a prins de minune și acum nimeni nu se mai întrebă dacă munca noastră e în zadar. Faptele au avut cuvîntul hotărîtor.

Între-adevăr, practica a dovedit că aceste terenuri sînt prielnice viei de vie. Lucrările de terasare și de plantare cu vii sînt planificate aici științific, pe fiecare an în parte. Anul acesta, de exemplu, planul prevede desfundarea și



In excursie.

## TELEGRAMĂ

Președintelui Consiliului de Stat al Republicii Populare Romine  
GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

București

Mulțumesc sincer pentru felicitările cu ocazia zilei mele de naștere și vă transmit la rîndul meu cele mai bune urări pentru binele dv. personal și progresul poporului român.

IOSIP BROZ TITO

## POȘTA EROILOR NOȘTRI

Wespre nenumărați tineri a scris „Scînteia tineretului” reportaje despre viața și munca lor, despre bucuriile și năzuințele lor, despre exemplul lor în producție și despre succesele lor. Din lungul șirag al acestor materiale m-aș opri acum asupra a celui care a apărut în ziar sub titlul „Fierul măiestriei”. În el era vorba de o tînră țesătoare de la Fabrica „Partizanul roșu” din Brașov și anume de Maria Hodoroabă. Reportajul îi înălțase fotografia la panoul de onoare din incinta fabricii, alături de alte fotografii ale muncitorilor frunțiși, dar aplicația caligrafică deasupra pozei sale alcătuiă în modul cel mai direct o înșuție deschisă la cunoaștere și documentare: „cea mai bună țesătoare”.

Pentru cel care n-avea cîtit reportajul privitor la Maria Hodoroabă, ne vedem îndemnați aici să revenim măcar cu cîteva amănunțuri. Veți con-

## Scrisori „pentru cea mai bună țesătoare”

de Petru Vintilă

ingineri, au ajutat-o de asemenea să învețe și să iubescă meseria aleasă. Pe urmă sora ei s-a căsătorit și s-a mutat în alt oraș. Dar, între prietenii dragi și tovarășii, Maria noastră nu s-a simțit nicodată singură. Ea și-a găsit aici, ca pretutindeni în fabrica patriei noastre, acel climat prielnic creșterii profesionale, și dobîndîndu-și uneori tot mai înalte măiestrii în muncă. Așa a ajuns Maria Hodoroabă să aibă fotografia pe panoul de onoare al fabricii, iar deasupra fotografiiei să fie scrise aceste cîteva cuvinte care spun astăzi de mult despre ea: „cea mai bună țesătoare”.

Și iată că după apariția în „Scînteia tineretului” a reportajului despre țesătorea Maria Hodoroabă de la „Partizanul roșu”, pe adresa ei au început să sosesc scrisori, cărți poștale, felicitări, tot mai multe scrisori din cele mai deapărate colțuri ale patriei. Poștașul deșerta din tașca lui de piele scrisori, scrisori elocvente în gradul cel mai înalt, care nu încetau să vorbească despre puterea mobilizatoare a exemplului, despre voința de înnoțire sufletească și despre forța morală a prieteniei.

Ne face o bucurie deosebită să citim măcar o parte din aceste scrisori remarcabile pentru simplitatea ce se degajă din cuprinsul lor. Dar să începem cu o scrisoare pe care eroina noastră a primit-o nu de la un prieten îndepărtat și necunoscut, ci de la sora ei. Nu e vorba de sora de la care a învățat meseria de țesătoare, ci de mezină amindouora, care are doar 14 ani și e încă elevă la școala din Preșmer. Ea îi scrie: „Veți ști că învăț bine la școală și că abia aștept să termin șapte clase, fiindcă vreau să intru apoi la școala profesională, să vin și eu la fabrica unde lucrezi tu, să fim tovarășe de muncă, țesătoare frumoasă ca și tine”.

(Continuare în pag. a II-a)

# Comemorarea lui I. L. Caragiale

## La mormintul marelui scriitor

În cadrul manifestărilor consacrate comemorării lui I. L. Caragiale, simbolizată dimineața a avut loc o pelerinaj la mormintul de la cimitirul Bellu al marelui scriitor.

Au luat parte academicieni, scriitori și artiști de frunte, alături de o mulțime de tineri, precum și oaspeti din străinătate invitați cu prilejul comemorării.

La mormintul scriitorului, s-au adunat de cele ale lui Mihail Eminescu, George Coșbuc și Mihail Sadoveanu, au fost depuse coroane de flori din partea Comitetului național pentru organizarea comemorării a 50 de ani de la moartea lui I. L. Caragiale, Președintele Academiei R.P. Române, Uniunii Scriitorilor, Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, participanților de peste hotare invitați la această comemorare, Comitetului național pen-

tru apărarea păcii, Seful popular al Capitalei, Teatrului național „I. L. Caragiale”, Asocierii oamenilor de artă din instituțiile teatrale și muzicale, Institutului de artă teatrală și cinematografică „I. L. Caragiale”, precum și a Ecaterinei Caragiale-Logodnică, licia marelui scriitor.

Scriitoarea Lucia Demetrius, în numele Comitetului național pentru organizarea comemorării a 50 de ani de la moartea lui I. L. Caragiale și Pierre Parat, în numele Comitetului național al păcii din Franța au adus un omagiu strălucit clasic al literaturii noastre.

În aceeași zi pe casa din str. Caragiale nr. 21-23 din București, unde a locuit marea scriitor între anii 1901 și 1902, s-a desfășurat o plină comemorativă.

Evocând amintirea marelui clasic, ing. Victor Constantinovici, vicepreședinte al Sfatului popular

al Capitalei, a relevat adinea cinstire aduce la Caragiale în țara noastră în anii de democrație populară, prețuirea de care se bucură opera sa în lumea întreagă.

★

Cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la moartea lui I. L. Caragiale a fost pusă în circulație o marcă poștală.

Marca, de 55 de bani, avind culoarea roșu violet, reprezintă chipul lui Caragiale și este lipărită pe hirtie crețată. Ea face parte din emisiunea „Mari aniversari culturale — 1962”. De asemenea, a fost pusă în circulație o coștă comemorativă.

Cu același prilej a apărut și un pic „Prime 21 a emisiunii”, cu un desen reprezentând siluetele unor personaje din opera lui Caragiale.



Brăila. — Noua paisă urbanistică. Foto: O. PISCAN

# Fără explicații...

Unimic după-amiaza străvechi și frumoasă ca o grădiniță de flori, primăvara. E un cer albastru ca sticla, vântul adie cald și mirosul de petrol. Mă plimb prin centrul orașului pe o porțiune de vreo 200 de metri. De cind mă plimb să tot mă făc 5 km, am oboșit, de tot mă plimb. Altfel n-am ce face. Poate s-ar crede că sînt singur, dar nu. Mă scotocesc printre fierii orașului Tirgoviște, vreo 7.000 și ceva. Atingem capatul celor 200 de metri, mai ne oprim puțin, ne uităm la cer, doar o ploaie să ne strîngem pe la casele noastre. Dar nu ploaie, e chiar foarte frumos.

Cuiva din cei 7.000 și ceva de fierii vine o idee.

— Să mergem la casa de cultură, e mare clipă o li spectacol. Acolo activează peste două sute de artiști amatori.

Porțim către casa de cultură. Portarul ne avertizează să lăcăm liniște.

— Să vezi că am intrat în spectacol, zice unul din noi.

— Într-o zi la 7 la 9, ne invită politicos același portar. Filmul rubează în continuare.

Filmul rămînem dezamăgiți. Filmul am văzut cu toții, iar o să pornim pe centru. Și există aici o echipă de teatru care a pus în scenă câteva piese. Unde o fi acum echipa? Să întrebăm același portar. Dar duminică trecută unde a fost? Și cealaltă duminică? Uite, programul ce bilanț frumos face:

„Echipa de teatru... cu repertoriul: „Seriarul”, „Lădița de campanie”, „Noi zero la purtare”, „Tilanic vals”, „Montaj Caragiale”.

— Și mai activează la casa de cultură și o formație de jocuri populare.

— Și un cor.

— Și un ceneclu literar care organizează seri literare.

— Și o brigadă artistică de agitație... ba nu, brigada „Mă mulțumesc” a clubului „Petrolul”.

— Poate că acolo o li ceva.

— Acolo, da!

— Totuși, mai insistă cineva, la casa de cultură mai e și o sală de dans, poate că pentru dăseară s-a organizat vreo reușină.

— Nu s-a organizat nimic, totuși, intervine portarul, de data aceasta auzitor.

— Și plecăm la clubul „Petrolul”.

# Foileton

— Nici! — Alunși să mergem la clubul I.G.O.T.

Plecăm la clubul I.G.O.T. Această și liniște. Ce lăcăm? Dacă nu vedem un spectacol, măcar să dansăm. Dar unde? Poate la clubul I.R.T.A. sau la clubul cooperativ „Deservirea” și „Sîrguința”. De cind umblăm am mai făc vreo 5 km. În total 10. „Pe tot orașul și liniște” încearcă o glumă caragă.

— În parcul pe care-l construim la marginea orașului era vorba că sa amenajăm o scenă. Să mergem acolo. Am plecat. În parc nici urmă de scenă. Ne reîntorcem pe centru. S-a înserat și carul e tulburat. Poate că ploaie. Ce bine ar fi, aștia cine știe cîl mai alargăm puțin o spectacol sau o seară de dans.

Erăm tocmai în fața comitetului organizator U.T.M. Inspecții în Tirgoviște există, ce și în toate orașele țării, o puternică bază materială pentru activități culturale-artistice: case de cultură, cluburi, numeroase formații artistice, biblioteci, parcuri frumoase amenajate etc. etc. Toate acestea au fost, firește, create pentru ca oamenii muncii, în general și să poată petrece cîl mai plăcut și educativ timpul liber. Așezarea, deosebit de pitorească a cheamă, de asemenea, la drumetii la cunoașterea împrejurimilor, la turism. Ar putea li organiza excursii interesante, carnavaluri ale tineretului, serbări cîmpenești la care să fie atrași toți tinerii orașului.

Ar putea...

De ce totuși nu se organizează astfel de activități? Doar totuși nu să li închinăm. De ce pentru tovarășii de la Comitetul organizator U.T.M. Tirgoviște organizarea timpului liber și tineretului nu constituie încă, după cum se vede, o preocupare dintr-o parte și o altă parte?

La o întrebare care cere un răspuns pe cîl de operativ, pe alți de concret.

A. I. ZĂINESCU

# În fața lui Caragiale

(Urmare din pag. 1)

Teatrului Național: l-au exclus de la premiile Academiei: l-au acuzat, prin epitetul Caion, de plagiat și l-au acuzat pe călătorul Caion odată dovedit; au căutat să acrediteze în masă ideea că sensul de bază al opere caragialești — întințura la stilul infamiei a burghezo-moderismului cu sistemul ei „curat constituțional” — s-ar identifica cu un pretins dispreț față de națiune. Au reușit chiar să determine auto-exilarea scriitorului la Berlin. Dar n-au reușit să li înfrîngă pe Caragiale, să li toacă ascuțitul satrel, să li făcă să tacă. Dovezi: după cele 20 de voturi contra la Academia au urmat strălucite ediții ale „Moftului român”, apariția „Momentelor și schițelor”; cîțiva ani după procesul Caion — Caragiale dă tiparului „Schițe nouă”, apoi studiul „1907 — din primăvară pînă în toamnă” și lucrează la proiectul piesei „Titircă, Sotircă et c.”.

Aveam de ce să se teamă Apetășii și Cațavencii în fața acestei vitalități creatoare.

La 50 de ani de la dispariția fizică a omului, privim cu emoție câteva dintre obiectele care li-au aparținut — masa de lucru, ochelarii, o trusă portabilă... Dar mai îndelung încă stăruim asupra măturilor muncii uriașe de desăvîșire a bijuteriilor literare. Iată scrisul păgîn, nervos și fin, pe câteva bugete din manuscrisul „Năpasta”, ștersăturile și revenirile care transformă „crearea pe curat” într-o „pencuță a cîta oare?” cîmă lăta o schiță de decor pentru aceeași piesă, aparținînd autorului. Un catalog cu nume ne poartă în tainele acestui prestigios și unic laborator de creație, unde de efectul fiecărei silabe este citărită cu precizie farmaceutică: Cocor — eanu / ascu / oiu; Drăgan / el / elea / ete / eu, ș.a.m.d. Iată cum punctul de plecare al „Noptii furtunoase” apare într-o inofensivă povestioară hazlie din „Claponul”, unde se relatează pînă la un Ghisă Calciu băcan în mahalaua x și gardist civic, a cărui leagănă de git prăzule și cu poveste...

Expoziția ne ajută să li vedem pe Caragiale în vremea sa prin nenumărate facsimile,

# Consfătuire cu colectivele posturilor utemiste de control

DEVA (de la corespondența noastră).

Zilele trecute, comitetul U.T.M. de la Combinatul siderurgic Hunedoara, a organizat o consfătuire cu colectivele posturilor utemiste de control din secțiile combinatului. Cu acest prilej a fost analizată activitatea desfășurată de posturile utemiste de control pe perioada timpului trei luni: martie-aprilie, mai, iunie și iulie. În această consfătuire au participat reprezentanți ai producției și ai

# O publicație utilă popularizării cărții

În marile librării din Capitală și provincie, pe standurile cu sute de cărți, o revizită de prezentare a noutăților bibliografice intitulată „Cărți noi” își întîmpină totdeauna cititorii.

În 12 pagini, distinct profilate tematic, (există astfel pagini speciale consacrate literaturii politice, științifice, tehnice, agricole, două pagini rezervate bibliografiei ca și pagini speciale închinată literaturii pentru copii și tineret). Biuletinul de informare bibliografică „Cărți noi” editat



# Călătoriile lui Guliver

Reînfrînă — după mulți ani — cu desenul animal american ne dezamăgește aștia. E drept, farmecul desenelor lui animate — deși nu de calitate celor ale lui Walt Disney — veselia cîntecelor de pîier, a șuturilor năstrușnice care populează desenele americane desene, există. Și chiar și acesta lor dărează, și de caracteristică, desenele lor — o creație artistică care are o mare valoare. Dar te lăcăm în fața acestei opere care, în afară de o mare valoare artistică, are și o mare valoare științifică. Și mai ales, semnificativă pentru că este o creație artistică care are o mare valoare științifică.

# Întoarce-te

„Întoarce-te” are cîntecul unei melodie cu copii adresată celor mici. Felușele care înceapă să li împacă părinții temerari desigur, este o operă cu cîntecul care și înfrînă în mică măsură bulgăra o inteligentă, spirituală rătăcire. Ca de obicei, în filmele cu copii, jumătate din succes se datorează micușilor actor. Căleții jumătate, intenție, scenariului de a pune în discuție un aspect al moralei de familie și rezistorului care conduce evoluția dramei conjugale cu sensibilitate și înțelegere.

Fără pretenții de a oferi soluții (dar și fără exigențe de a li căuta) cineștii rezolvă neînțelegerea soților în chip convențional, prea ușor în raport cu gravitatea adulterului comis.

Probabil din discreție, rezistorul n-ă vrut să arate ce se petrece în sufletul eroinei — acțiia care e pe punctul de a li părăsi soțul și felușă pentru că s-ă îndrăgostise de rezistorul ei (ori se crede numai îndrăgostită, pentru că li lum nu precizează accesul lucrului, lipsit de relief, personajul fătășii nu găsește nici el pe ecran exteriorizarea conflictului lăuntric pe care li frăștie acest om de treabă, înșelat. Mai multă precizie în direcționarea ideii pe care intenționau să o susțină, mai multă îndrăzneală creatoare în dezbaterile acestei probleme alți de dificil ar fi mărit eficiența povestirii cinematografice bulgare.



Scenă din filmul „Călătoriile lui Guliver”. ALICE MĂNOIU



Doi prieteni ai cărții (elevii ei) Grupului școlar profesional „Steagul roșu” din Brașov. Foto: N. STELORIAN

# UN NOU MUZEU LA BRAȘOV

Locuitorii orașului Brașov vi sînteză cu interes noul muzeu deschis recent în clădirea care a adăpostit prima școală de limbă romină din țară.

Aici sînt expuse tablouri, obiecte de artă medievală din Țara Biserii, primele tipărituri în rominește ale diaconului Coresi, care a trăit în orașul Brașov, hrisoave cu pecetea domnitorilor Moldovei și Țării Rominești precum și alte documente referitoare la istoricul învățămîntului.

Documentele arată că școala, devenită astăzi muzeu, pregătea dascăli și clerici din rîndul cărora s-au ridicat copiii de mănăstire, gramatici și agenți diplomatici pentru curțile domnitorilor Moldovei și Țării Rominești.

# Scrisori „pentru cea mai bună țesătoare”

(Urmare din pag. 1)

sori din orașul pe care poștașul nu încetează a li aduce și așeza în miștile eroinei noastre Bocoș Veronica din Turda i-a scris chiar pe tipărită acedată mărturisire emoționantă prin simplitatea ei: „O prietenă din departare! Ce-i scrie această necunoscută prietenă din departare? Ce poate scrie o fată de șapte-șprezece ani, o fată a zilelor noastre? „Eu te felicit din inimă, și peste cîțiva ani, aș vrea să ajung și eu frunțășă în producție și pe panou de onoare. Sper că o să ne cunoaștem atunci cînd o să merg la Brașov pe urmele eximen, iar practica o voi face la Fabrica „Partizanul roșu”.

Un tînd oștaș în termen, ti scrie din cealaltă margine a țării, tocmai de la Timișoara. Li cheamă Bogdan Aureliu și el ti spune: „În viața cîlăș am lucrat la Uzinele „Steagul roșu” din Brașov, unde am fost și eu printre frunțășii în producție. Acesta a fost motivul care m-a determinat să li scriu cînd v-am văzut fotografia în ziarul „Știința tineretului”. Vă rog să-mi scuzați îndrăzneala, dar să mă credeți, sînt domnie de lucru și în curînd voi reveni iarăși la locul meu de muncă, unde doresc să fiu din nou printre muncitorii frunțăși. Vă doresc mult succes. Aveți toată aprecierea mea”.

Un altul, Petre Ciou, li scrie de la Iași: „Cu multă atenție am citit „Încolțit” din ziarul „Știința tineretului”, intitulat „Furul măiestriei”.

# Se construiesc noi școli

De curînd, în comuna Gropeni din raionul Brăila s-a început construcția unei școli noi de 8 ani. În prezent echipe de muncitori execută turnarea fundației. Noua școală va avea 8 clase și va fi etajată.

Școli asemănătoare se mai construiesc în comunele Gemenele și Movila Miresii tot din raionul Brăila.

O. TUDOREL

# Sport Sport Sport Sport

## Intrecerile Spartachiadei de vară a tineretului în raionul Oravița

În raionul Oravița, ca și în celelalte raioane ale regiunii Banat, intrecerile în cadrul primei etape a Spartachiadei de vară a tineretului sînt pe sfîrșite. Ele au antrenat la start peste 4.000 de tineri din 39 de asociații sportive, marea majoritate fiind tineri de la școli care au îndrăgii și practică cu pasiune ramuri sportive ca: fotbalul, voleiul, handbalul în 7, popice, tirul sportiv și altele.

— Cu această primă etapă a Spartachiadei de vară s-a început lucrul în raionul Oravița, în cadrul Consiliului raional U.C.F.S.-Oravița, mișcarea sportivă a devenit o etapă a noului avînt. Intrecerile în cadrul asociațiilor sportive „Granitul” comuna Sărdcuș, „Recolta” comuna Vărădia, ca și a celei din comuna Giștieș și altele, au fost urmate de un număr public spectator. S-au relevat mulți tineri care vor reprezenta asociațiile respective în fața următoare, pe centre de comuna. Disciplină sportivă cea mai populară s-a dovedit a fi atletismul, care este practicat de marea

## PE SCURT

● În sala sporturilor de la Florența se va desfășura astăzi seară cu începerea de la ora 19.30 prima întâlnire dintre echipele Rapid București și TSKA Moscova, din cadrul finalului „Cupa campionilor europeni” la volei masculin.

● Astăzi de la ora 16.30 pe stadionul „23 August” din Capitală, echipa selecționată de rugbi a R.P. Romine întîlniește puternica echipă a Italiei. Jocul va fi condus de Charles Durand (Franța).

● În deschiderea la locul de rugbi R.P.R. — Italia de la ora 14.30 se va disputa meciul Steaua — Rapid, cîntînd pentru campionatul categoriei A de fotbal. De la ora 18 se va desfășura alți meci de fotbal pentru campionat: Dinamo București — Progresul București.

● Săptămîna noastră de radio vor transmite de la Brașov cu începerea din jurul orei 18.30 repetiția a doua a meciului Steagul roșu Brașov — U. T. Arad. Transmișia se va face pe programul 1.

● În rîndul a 18-a a tineretului candidații la titlul mondial de șah, două partide s-au încheiat în 5 ore de joc: Keres — Gheller și Filip — Tal. Ambele cu remiză. Kercin și Intreput cu avantaj material la Fisher. Intr-o poziție complicată s-a întrerupt partida Petrosian — Benko. Liderii clasamentului continuă să fie marile maeștri sovietici Gheller și Keres cu cîte 22½ puncte fiecare. Pe locul trei alți Petrosian — 11½ puncte și o partidă întreruptă.

V. TONCEANU

## Campionatul mondial de fotbal — Astăzi: sferturile de finală —

Turneul final al celui de-al 7-lea campionat mondial de fotbal se rela astăzi. În 4 orase din Chile cu disputarea meciurilor din sferturile de finală. Începînd cu această etapă, jocurile sînt eliminatoarele. Sase echipe europene și două sud-americane sînt angajate astăzi într-o pasionantă dispută pentru calificarea în semifinale.

La Arica, reprezentativa U.R.S.S., câștigătoare a grupului 1, întîlniește selecționata țării gazdă, Chile. În echipa U.R.S.S. este posibilă reintarea celor două extreme: Metreveli și Meshi. Antrenorul Kocin și a declarat că li va menține în postul de inter stînga pe Mamikin, care a jucat foarte bine în meciul cu Uruguay.

La Chilei va reintra interul dreptă Toru, unul dintre cei mai buni jucători ai echipei. Interesul pentru această partidă este de totuși deosebit. Desi preștice bietelor au fost spărite cu 15 la sută, se crede că astăzi stadioul „Carlos Dittborn”, cu o capacitate de 25.000 locuri va fi atipit. Va arbitra Leo Horn (Olanda).

Echipele R.F. Germane și Iugoslaviei se întîlniește într-un meci decisiv alături de selecționata Sărbătorii. În echipa R.F. Germane va reintra aripa dreptă Haller.

Szymaniak, care de obicei joacă mijloc, va fi de data aceasta inter-retros, cu indicația de a li marca pe Sekular, coordonator al echipei iugoslavave Jocal va li arbitra de Yamamoto (Peru).

Al treilea meci al sferturilor de finală va opune în orașul Vina del Mar selecționata Braziliei și Angliei. Pe ne va juca nici de data aceasta în echipa braziliană, care va li accesa ca și în meciul cu Spania. După meciul lui cu Bulgaria, antrenorul echipei engleze Winterbottom, intenționează să li lăseze din nou pe Hitchens în postul de centru atacant. Arbitrul întîlnirii va li Pierre Schwitte (Franța).

La Rancagua, R. P. Ungară va avea ca adversar echipa R. S. Cehoslovace. Desi majoritatea comentatorilor prevăd o victorie a echipei maghiare, meciul este totuși echilibrat. Dacă optarea cehoslovacilor va corespunde, iar atacul va li mai decia, nu este exclus un succes al echipei antrenată de Vylacik. În echipa maghiară este problematică participarea lui Göröcs, interul dreptă, accidentat în meciul cu Argentina. Vor reintra în schimb tînd înalții titulari: Sandor, Albert și Fenveiss. Meciul va li condus de N. Lalliev (U.R.S.S.).

# Din cuvântările rostite la Adunarea reprezentanților mișcării pentru pace din R. P. Română

## Cuvântul acad. George Călinescu

În cuvântul său acad. George Călinescu, după ce a înfățișat războiul pe care-l pregătesc curentele agresive, a spus:

„Noi pornim plini de viață și de optimism la lupta pentru pace, știind bine că masele populare de pretutindeni și intelectuali cu inimă umană și rațiune sănătoasă sînt alături de noi, indiferent de concepțiile lor filozofice, confesionale și politice. Deși sîntem încredințați că socialismul este cea mai înaintată concepție de viață, verificată prin aceea că o mare parte din popoare s-au așezat sub steagul său, care va fi stura cîndva pretutindeni prin aceeași inexorabilă lege prin care chimia a învins alchimia, noi apelăm la cele mai adînci sentimente de solidaritate între oameni, la ceea ce ne unește pe toți în ciuda a ceea ce încă ne desparte, la umanitate și la umanism.

Cele două războaie mondiale și deosebire cel din urmă, ne-au arătat în ce nefericiri pot fi împinse popoarele de mințile demențiale.

Războiul medieval dus de clase feudale era într-un fel mai puțin distrugător în sine, un spectacol grotesc. Halbardă, sulții, coiful, armuri monstuoase aveau protagoniștii înfățișarea unor gingași care unele din ele încercară să sperie pe inamic prin contururi, creste, coarne și carapace teribile. Dar cînd văd în muzeze armuri și coiful din timpul Renașterii lucrate de artiști lușteri, mi sîc că ele erau în fond detașamente de paradă ale unor oameni nu prea curajoși, capabili de emulație umanistică. Progresul ideologic și cultural a ros formele vechi și acei rafinați s-au prăbușit în războindu-se între ei în superbe armuri ci fiindcă conform unei legi, clasele înrobite au ridicat coasele unile împotriva armurilor cizelate.

Omul este prin definiție o ființă rațională, care știe să descopere legile universului și să le aplice în folosul său. Dar știința cu progresele ei, căzută pe mîini nebune, poate să producă dezastre.

Din fericire, oamenii își găsesc metodele de apărare în chiar progresul științei, puse în slujba rațiunii, pregătind alt mijloc tehnice de a războiului crima, cit mai ales mobilizind cea mai puternică armă împotriva aventurii și a nume rațiunii însăși. Nu poate fi îndoielă. Toți oamenii cinstiți de pe glob, toți cei care muncesc, toți cei care voiesc să nu moară în chip stupid, nu pot spune decît nu războiului și da păcii.

Și pe urmă ce putere poate avea chiar cea mai grozavă armă asupra dreptului de libertate? Popoarele subjugate de colonialiști, sezoase de independență și de progres, se desfac unul cite unul din strinsorțe și nici un tun nu poate întări lanțurile care se desfac. De aceea popoarele pînă mai deunăzi exploatate din Asia, Africa, America, urmînd exemplul țărilor socialiste, zic da păcii și nu războiului.

Intelectuali de pretutindeni, ghidatori, artiști, oameni politici democrați, unii cu convingeri religioase își ridică vocea în contra primejdiei de pietre totă ce ne pîndește în

orice clipă, făcînd apel la conștiința oamenilor de bine și la solidaritatea între popoare chemate să se alăture luptei pentru înțelegerea între guverne spre a le decide să discute și să cadă de acord asupra stogurului chip de a lăltura catastrofa, de a înfăptui dezarmarea generală și integrată.

Noi, cetățenii Republicii Populare Romine, avem desigur grija de a feri de la pierdere absurdă poporul nostru și vestigiile noastre culturale, dar în afară de aceasta ca socialisti, dorim să cîștigăm timpul pierdut de regimurile trecute și să atingem prin unirea brațelor și a minților, după exemplul strălucit al Uniunii Sovietice, cele mai mari altitudini de civilizație materială și de cultură umanistică. De aceea, reprezentanții țării noastre au luat parte cu stăruință și bună credință la principalele organisme internaționale în care s-a dezbătut problema dezarmării generale, iar glasul lor a răsunat perseverent în Comitetul de dezarmare al celor 18 state. Romînia a făcut și face eforturi leale spre a obține o zonă de nuclearizată în regiunea Balcanilor, ceea ce ar fi spre folosul tuturor părților, pentru că noi tremurăm de viața oricărui popor și ca umanități slăvim toate marile monumente de artă ale omenirii.

Oamenii muncii din Republica Populară Romină doresc arzător dezarmarea și folosirea energiei nucleare în scopuri pașnice, fiindcă ei vor să fabrice tractoare și mașini industriale, iar nu țevi de tun. Toate țările socialiste, popoarele care și-au cucerit independența vor să construiască. Ce binefacere înseamnă pentru noi pacea, își poate da seama acei care cu ochi cinstiți privește salutul pe care l-am făcut de la eliberare. Am creat o industrie puternică, am pășit multumită ei la colectivizarea ogoarelor, am civilizată comunele rurale, am ridicat orașe, scoțînd muncitorimea din bordeie și așezînd-o în locuștele moderne. Am construit mîi de școli, dispensare, spitale, am ridicat teatre, unele monumentale. Înaintîm mereu și ca războiului nu ne recunoaștem azi locurile pe care am pășit ieri, ci fiindcă distrug, noi fiindcă construim.

Și noi sîntem ostași disciplinați, încolonați și încadrați într-o armată în continuă campanie. Dar nu împotriva oamenilor, ci a materiei inerte. Statul nostru major a Partidului Muncitoresc Romîn, ostași sînt oamenii de știință, inginerii și fruntașii în muncă, plugarii și muncitorii din fabrici, iar scopul, exploatarea bunurilor naturii, spre bunăstarea poporului și niciodată pămîntul nu va geme că l-am scurmat cu cuțitele tractorului precum marmora n-a plîns vreedată că sculptorul ciopliind-o cu dalta a scos din ea o capodoperă. Iată pentru ce demonstrația noastră de astăzi, avînd drept scop înlesnirea înțelegerii problemelor ce se vor discuta la Moscova între 9-14 iulie la Congresul mondial pentru dezarmare generală și pace, se bucură de o participare vibrantă a fiecăruia dintre noi.

## Cuvîntul rostit de Dumitru Tudose

Erou al Muncii Socialiste

Fac parte din rîndul fărâmi și în această calitate doresc să exprim de la această tribună hotărîrea înflăcărată de a apăra viața noastră nouă, de a apăra pacea, a spus în cuvîntarea sa Dumitru Tudose, Erou al Muncii Socialiste, președintele G.A.C. Stolcănesti, regiunea Argeș. La fel ca muncitorii din uzine, la fel ca inginerii, tehnicienii, ca intelectuali din școli și universități, noi țărani avem motive pentru a lupta din toate puterile noastre ca pe acest pămînt să se statornicească o lume fără arme, fără războaie.

Toți țărani comunei noastre sînt astăzi uniți într-o gospodărie colectivă multimilionară. Noi, care sub vechiul regim n-aveam parte decît de lacrimi și durere — a subli-

niat vorbitorul — sîntem astăzi stăpîni unei așezări obștești a gospodăriei noastre colective de peste 10 milioane de lei. Analfabetismul a fost lichidat complet, iar în locul analfabetului cultural a pătruns și la noi lumina științei. Opațului i-a luat locul becul electric, baba doftoroasă cu descintele ei a fost înlocuită de medic, dispensare, casă de naștere; foștii analfabeți cîtesc astăzi ziare și cărți. Multumită politicii partidului și guvernului nostru, țărani trăiesc mai bine, se îmbracă mai bine. De la eliberare încoace s-au construit la noi în sat peste 360 de case dintre care 200 numai în ultimii doi ani. Aceste cîteva fapte vorbesc despre viața nouă a țărănilor din Stolcănesti și nu numai

despre a lor. Cine călătorește astăzi prin țară va întîlni asemenea fapte în fiecare comună, în fiecare sat și chiar în cel mai îndepărtat cîtun de pe întinsul scumpet noastre patrii.

## Salutul Consiliului Mondial al Păcii

În numele Consiliului Mondial al Păcii adresăm salutarile noastre călduroase și cordiale Adunări partizanilor păcii din țara dv.

Poporul romîn, prin succesele sale în realizarea vieții economice, sociale și culturale în țara dv. aduce o mare contribuție la lupta pentru dezarmare generală și totală, pentru apărarea păcii și securității popoarelor, pentru prevenirea unui nou război mondial, pentru promovarea principiilor coexistenței pașnice între state cu sisteme sociale diferite.

Consiliul Mondial al Păcii

## Cuvîntul prof. univ. Jean Livescu

Cunoașterea raportului de forțe pe arena internațională în lumea contemporană — a spus prof. univ. Jean Livescu, rectorul Universității din București — arată în mod clar că astăzi balanța înclină mai mult ca oricînd în favoarea forțelor care luptă pentru progresul social, pentru pace și înțelegere între popoare. Factorul care determină dezvoltarea omenirii în epoca contemporană este marea lume a socialismului, cu uriașă sa forță materială și spirituală pusă în serviciul omului, al dezvoltării lui multilaterale.

În continuare vorbitorul a arătat că politica R. P. Romine, la temelie căreia se află principiul coexistenței pașnice, corespunde intereselor naționale, cit și aspirațiilor către pace și progres ale tuturor popoarelor. El a menționat propunerea guvernului R. P. Romine privind transformarea regiunii balcanice într-o zonă de nuclearizată, în care să se dezvolte relații de bună vecinătate între state cu orînduri sociale diferite și propunerea privind educarea tineretului în spiritul păcii și prieteniei între popoare. Întreaga intelectualitate și-a manifestat aderența la această importantă acțiune a guvernului nostru. În țara noastră, ca în toate țările socialiste, tineretul este educat în școli, în facultăți, în toate domeniile de activitate, în spiritul patriotismului adînc,

## Cuvîntul actriței Liliana Tomescu

Aspirînd spre lumina adevărului, a rațiunii și a frumuseții, omul și-a căpătat în socialism demnitățile, marea și forța creatoare. Oare-l poartă azi biruitor prin Cosmos și-l fac să dezvăluie, una după alta, tainele naturii, lupînd împotriva tuturor dușmanilor progresului și păcii, a spus actrița Liliana Tomescu.

U.R.S.S., sprijinită de toate țările socialiste, a prezentat un plan concret și clar pentru dezarmare. Acest plan a cucerit aderența opiniei publice mondiale.

Cercurile agresive continuă însă cursa înarmărilor atomice, experimentele nucleare în Pacific, și acum pregătesc un nou act cu caracter agresiv — explozii atomice la mare altitudine. Condămnăm cu toată tăria acest pas primejdios.

În mandatul pe care-l dăm reprezentanților noștri la Congresul de la Moscova să-i îm-

Și toate aceste realizări, obținute sub conducerea partidului, noi sîntem hotărîți să le dezvoltăm, să le consolidăm, să le apărăm.

## Cuvîntul rostit de Dan Bădărău

În cuvîntul său, Dan Bădărău, cercetător principal la Institutul de filozofie al Academiei R. P. Romine, a spus: Noi, cei mai bătrîni, am trăit calamitatea celor două războaie mondiale.

Elie nu trebuie să se mai repete. Și nu se vor repeta. Același e vreau tuturor oamenilor cinstiți, fiindcă există o voință de pace comună care se afirmă cu tărie, cu dirzenie pe întreg globul.

Mințile sănătoase înțeleg foarte bine că un nou război poate fi evitat. Dar pentru a curma agitația și uclerile agresive este absolut necesar să se ceară din partea tuturor o vigoasă care să nu slăbească o singură clipă, o unitate și o comunitate de vederi cit mai strînsă, o mobilizare cit mai eficace în cadrul luptei pentru pace, o apropiere reciprocă de natură să-l înfrîntă pe

Frontul mondial al păcii reprezintă dorința colectivă de viață liberă și de progres. Ca artist, ca cetățean m-am alăturat fără ezitare de mult acestui front. Opera mea, doresc să reprezinte în esența ei, cu cea mai mare forță de convingere, imaginea luptei în care pacea trebuie să biruie cu orice sacrificiu.

Urmî Congresul mondial, care se întrunește peste o lună, mă simt mai încrezător, și salutăm din toată inima, cu acest prilej, lupta neobosită pe care o ducе poporul sovietic, alături de celelalte popoare ale lagărului socialist, pentru coexistența pașnică, pace și colaborare internațională. Această luptă o susținem din toate puterile, ca apărători convinși și dirzi al celui mai sublim ideal — pacea.

## Cuvîntul rostit de Gh. Velcescu

Ne-am adunat aici oameni de toate vîrstele, îndemnați de dragostea noastră, a fiecăruia, față de cauza păcii, de grija profundă pentru soarta omenirii — a spus în cuvîntul său Gh. Velcescu, vechi militant al mișcării muncitorești din țara noastră. Am făcut din țara noastră o minunată grădină înfloritoare, așa cum visăm noi, comunistii, încă cu mulți ani în urmă. Și ca orice bun grădinar, vechem ca nimeni și nimic să nu ne perturbe munca.

Adunarea reprezentanților mișcării pentru pace din R. P. Romină va alege astăzi delegații la Congresul mondial pentru dezarmare generală și pace. Acest congres reprezintă un eveniment de mare însemnătate pentru toți luptătorii pentru pace din lumea întreagă.

Alături de celelalte țări socialiste, Republica Populară Romină, care pășește pe drumul desăvîșirii construcției socialismului, consideră coexistența pașnică temelie a politicii sale externe.

Animată de dorința sinceră ca lumea să fie izbăvită de pericolul unui război termocuclear, Republica Populară Romină se pronunță în favoarea rezolvării prin tratative a problemelor cardinale ale contemporaneității, pentru dezarmare generală și totală sub un strict control internațional și pentru încheierea tratatului de pace cu Germania.

Sîntem mîndri de faptul că poporul nostru este un participant activ și prețios în frontul larg al păcii, în marea mișcare mondială pentru întîmpinarea războiului, pentru triumful principiilor coexistenței pașnice.

Acestei cauze nobile să-i închinăm toate forțele noastre.

## Cuvîntul rostit de Dan Bădărău

În cuvîntul său, Dan Bădărău, cercetător principal la Institutul de filozofie al Academiei R. P. Romine, a spus: Noi, cei mai bătrîni, am trăit calamitatea celor două războaie mondiale.

Elie nu trebuie să se mai repete. Și nu se vor repeta. Același e vreau tuturor oamenilor cinstiți, fiindcă există o voință de pace comună care se afirmă cu tărie, cu dirzenie pe întreg globul.

Mințile sănătoase înțeleg foarte bine că un nou război poate fi evitat. Dar pentru a curma agitația și uclerile agresive este absolut necesar să se ceară din partea tuturor o vigoasă care să nu slăbească o singură clipă, o unitate și o comunitate de vederi cit mai strînsă, o mobilizare cit mai eficace în cadrul luptei pentru pace, o apropiere reciprocă de natură să-l înfrîntă pe

## Cuvîntul artistului poporului Corneliu Baba

Cunoaștem cu toți bilanțul catastrofal al celor două războaie mondiale, unul de altul la distanță nici mică de două generații, a spus în cuvîntul său artistul poporului Corneliu Baba. Cel care am trăit o parte din drama celor două războaie trecute nu mai sîntem dispuși să repetăm din nou experiența. Cei foarte tineri, cei ce nu cunosc decît din povestiri ce înseamnă toate acestea, trebuie să știe că singura pace și libertatea merită luptă, sacrificiu și eroism.

În fața nebulii celor ce sînt pe cale să pregătească un nou război mondial stă frontul mondial al păcii, frontul muncitorilor, al țărănilor, al oamenilor de omenie ce doresc să trăiască. El se opune și luptă avînd aceste milioane alături, braț lîngă braț, voință lîngă voință, glas lîngă glas.

În fața nebulii celor ce sînt pe cale să pregătească un nou război mondial stă frontul mondial al păcii, frontul muncitorilor, al țărănilor, al oamenilor de omenie ce doresc să trăiască. El se opune și luptă avînd aceste milioane alături, braț lîngă braț, voință lîngă voință, glas lîngă glas.

## Cuvîntul rostit de Gh. Velcescu

Ne-am adunat aici oameni de toate vîrstele, îndemnați de dragostea noastră, a fiecăruia, față de cauza păcii, de grija profundă pentru soarta omenirii — a spus în cuvîntul său Gh. Velcescu, vechi militant al mișcării muncitorești din țara noastră. Am făcut din țara noastră o minunată grădină înfloritoare, așa cum visăm noi, comunistii, încă cu mulți ani în urmă. Și ca orice bun grădinar, vechem ca nimeni și nimic să nu ne perturbe munca.

Adunarea reprezentanților mișcării pentru pace din R. P. Romină va alege astăzi delegații la Congresul mondial pentru dezarmare generală și pace. Acest congres reprezintă un eveniment de mare însemnătate pentru toți luptătorii pentru pace din lumea întreagă.

Alături de celelalte țări socialiste, Republica Populară Romină, care pășește pe drumul desăvîșirii construcției socialismului, consideră coexistența pașnică temelie a politicii sale externe.

Animată de dorința sinceră ca lumea să fie izbăvită de pericolul unui război termocuclear, Republica Populară Romină se pronunță în favoarea rezolvării prin tratative a problemelor cardinale ale contemporaneității, pentru dezarmare generală și totală sub un strict control internațional și pentru încheierea tratatului de pace cu Germania.

Sîntem mîndri de faptul că poporul nostru este un participant activ și prețios în frontul larg al păcii, în marea mișcare mondială pentru întîmpinarea războiului, pentru triumful principiilor coexistenței pașnice.

Acestei cauze nobile să-i închinăm toate forțele noastre.

## Cuvîntul scriitorului Tudor Teodorescu-Braniște

Acțiunea forțelor războiului — a spus în continuare vorbitorul — a fost multă vreme însemnată de marea masă a diferințelor, a celor care erau convinși că împingîndu-și obligațiile de fiecare zi, nu mai au nici o altă fondatoare. În ultima vreme însă, primejdia cursa înarmărilor a devenit atât de evidentă, încît mulți dintre acești indiferenți au început să ia parte activă la lupta pentru pace.

Ideea dezarmării generale și totale, susținută de Uniunea Sovietică și de celelalte țări socialiste, și-a croit drum larg în toate colțurile lumii. Nici un politician din Occident nu mai cutează să ducă astăzi față o politică de război, așa cum a dus-o ani de zile Adolf Hitler. Toți sînt siliți să-și ascundă cu viclenie adevăratele lor țeluri, ca să nu cadă sub oprobiumul maselor populare.

Aceasta nu înseamnă însă că pericolul unei noi confliacții a trecut. Partizanii păcii din toate țările țării trebuie să sprijină vîguroasă în lupta pe care o duc. Dificultățile acestea nu trebuie să descurajeze pe nimeni.

Copiii care se ridică sub ochii noștri, cerîndu-și dreptul lor la viață, oamenii maturi care muncesc pe toate tărîmurile în folosul obștei, bătrîni care născușcă și încheie viața în tîhnă — toți laolaltă — cer pace.

În cadrul acestor adevăruri elementare, lupta pentru pace în caracterul unei nobile îndatoriri cetățenești.

toți oamenii cinstiți de pe glob.

Uniunea Sovietică, țările socialiste, s-au situat mereu în fruntea luptei pentru pace, dovedind inițiativă în toate împrejurările, atrăgînd în permanență atenția principalilor țări capitaliste asupra răspunderilor ce le revin de pe urma politicii lor militariste.

Glasul solilor războiului poate și trebuie să fie acoperit de marșul victorios al multilor, al popoarelor care urcă spre înălțimile însoțite, spre culmile limpezi, ale unei lumi noi, ale unei lumi libere și pașnice.

Noi salutăm pe toți acei intelectuali de vază din Apus care și ridică glasul împotriva pregătirii războiului, și care deseori înfruntă persecuții în numele cauzei nobile a conviețuirii pașnice și prieteniei între popoare.

## Cuvîntul rostit de Dan Bădărău

Cunoaștem cu toți bilanțul catastrofal al celor două războaie mondiale, unul de altul la distanță nici mică de două generații, a spus în cuvîntul său artistul poporului Corneliu Baba. Cel care am trăit o parte din drama celor două războaie trecute nu mai sîntem dispuși să repetăm din nou experiența. Cei foarte tineri, cei ce nu cunosc decît din povestiri ce înseamnă toate acestea, trebuie să știe că singura pace și libertatea merită luptă, sacrificiu și eroism.

În fața nebulii celor ce sînt pe cale să pregătească un nou război mondial stă frontul mondial al păcii, frontul muncitorilor, al țărănilor, al oamenilor de omenie ce doresc să trăiască. El se opune și luptă avînd aceste milioane alături, braț lîngă braț, voință lîngă voință, glas lîngă glas.

În fața nebulii celor ce sînt pe cale să pregătească un nou război mondial stă frontul mondial al păcii, frontul muncitorilor, al țărănilor, al oamenilor de omenie ce doresc să trăiască. El se opune și luptă avînd aceste milioane alături, braț lîngă braț, voință lîngă voință, glas lîngă glas.

## Cuvîntul rostit de Gh. Velcescu

Ne-am adunat aici oameni de toate vîrstele, îndemnați de dragostea noastră, a fiecăruia, față de cauza păcii, de grija profundă pentru soarta omenirii — a spus în cuvîntul său Gh. Velcescu, vechi militant al mișcării muncitorești din țara noastră. Am făcut din țara noastră o minunată grădină înfloritoare, așa cum visăm noi, comunistii, încă cu mulți ani în urmă. Și ca orice bun grădinar, vechem ca nimeni și nimic să nu ne perturbe munca.

Adunarea reprezentanților mișcării pentru pace din R. P. Romină va alege astăzi delegații la Congresul mondial pentru dezarmare generală și pace. Acest congres reprezintă un eveniment de mare însemnătate pentru toți luptătorii pentru pace din lumea întreagă.

Alături de celelalte țări socialiste, Republica Populară Romină, care pășește pe drumul desăvîșirii construcției socialismului, consideră coexistența pașnică temelie a politicii sale externe.

Animată de dorința sinceră ca lumea să fie izbăvită de pericolul unui război termocuclear, Republica Populară Romină se pronunță în favoarea rezolvării prin tratative a problemelor cardinale ale contemporaneității, pentru dezarmare generală și totală sub un strict control internațional și pentru încheierea tratatului de pace cu Germania.

Sîntem mîndri de faptul că poporul nostru este un participant activ și prețios în frontul larg al păcii, în marea mișcare mondială pentru întîmpinarea războiului, pentru triumful principiilor coexistenței pașnice.

Acestei cauze nobile să-i închinăm toate forțele noastre.

## Cuvîntul rostit de Dan Bădărău

Acțiunea forțelor războiului — a spus în continuare vorbitorul — a fost multă vreme însemnată de marea masă a diferințelor, a celor care erau convinși că împingîndu-și obligațiile de fiecare zi, nu mai au nici o altă fondatoare. În ultima vreme însă, primejdia cursa înarmărilor a devenit atât de evidentă, încît mulți dintre acești indiferenți au început să ia parte activă la lupta pentru pace.

Ideea dezarmării generale și totale, susținută de Uniunea Sovietică și de celelalte țări socialiste, și-a croit drum larg în toate colțurile lumii. Nici un politician din Occident nu mai cutează să ducă astăzi față o politică de război, așa cum a dus-o ani de zile Adolf Hitler. Toți sînt siliți să-și ascundă cu viclenie adevăratele lor țeluri, ca să nu cadă sub oprobiumul maselor populare.

Aceasta nu înseamnă însă că pericolul unei noi confliacții a trecut. Partizanii păcii din toate țările țării trebuie să sprijină vîguroasă în lupta pe care o duc. Dificultățile acestea nu trebuie să descurajeze pe nimeni.

Copiii care se ridică sub ochii noștri, cerîndu-și dreptul lor la viață, oamenii maturi care muncesc pe toate tărîmurile în folosul obștei, bătrîni care născușcă și încheie viața în tîhnă — toți laolaltă — cer pace.

În cadrul acestor adevăruri elementare, lupta pentru pace în caracterul unei nobile îndatoriri cetățenești.

Pentru ca să fie pace pe pămînt, trebuie ca, în primul rînd, să dispară pentru totdeauna armele nimicirii, trebuie înfăptuită dezarmarea generală și totală. De aceea, se cuvîne, tovarăși și prieteni, ca aici să dăm glas recunoștinței noastre adînc față de Uniunea Sovietică, față de conducătorii țării noastre și ai celorlalte țări socialiste, care luptă cu atîta hotărîre pentru realizarea unei înțelegeri internaționale privind dezarmarea.

Sînt mamă a nouă copii și ca orice mamă vreau să-i văd pe toți sănătoși și fericiți, cetățeni de nădejde ai scumpei noastre patrii socialiste.

Copiii noștri cresc în spiritele celor mai frumoase idealuri ale omenirii, în spiritul dragostei față de patria înnoită, în spiritul cinstei și adevărului, al muncii nobile pentru binele obștei, în spiritul buneii înțelegeri între popoare.

Viitorul copiilor noștri este asigurat. Pentru ca pomul

## Cuvîntul rostit de Dan Bădărău

Cunoaștem cu toți bilanțul catastrofal al celor două războaie mondiale, unul de altul la distanță nici mică de două generații, a spus în cuvîntul său artistul poporului Corneliu Baba. Cel care am trăit o parte din drama celor două războaie trecute nu mai sîntem dispuși să repetăm din nou experiența. Cei foarte tineri, cei ce nu cunosc decît din povestiri ce înseamnă toate acestea, trebuie să știe că singura pace și libertatea merită luptă, sacrificiu și eroism.

În fața nebulii celor ce sînt pe cale să pregătească un nou război mondial stă frontul mondial al păcii, frontul muncitorilor, al țărănilor, al oamenilor de omenie ce doresc să trăiască. El se opune și luptă avînd aceste milioane alături, braț lîngă braț, voință lîngă voință, glas lîngă glas.

În fața nebulii celor ce sînt pe cale să pregătească un nou război mondial stă frontul mondial al păcii, frontul muncitorilor, al țărănilor, al oamenilor de omenie ce doresc să trăiască. El se opune și luptă avînd aceste milioane alături, braț lîngă braț, voință lîngă voință, glas lîngă glas.

## Cuvîntul rostit de Gh. Velcescu

Ne-am adunat aici oameni de toate vîrstele, îndemnați de dragostea noastră, a fiecăruia, față de cauza păcii, de grija profundă pentru soarta omenirii — a spus în cuvîntul său Gh. Velcescu, vechi militant al mișcării muncitorești din țara noastră. Am făcut din țara noastră o minunată grădină înfloritoare, așa cum visăm noi, comunistii, încă cu mulți ani în urmă. Și ca orice bun grădinar, vechem ca nimeni și nimic să nu ne perturbe munca.

Adunarea reprezentanților mișcării pentru pace din R. P. Romină va alege astăzi delegații la Congresul mondial pentru dezarmare generală și pace. Acest congres reprezintă un eveniment de mare însemnătate pentru toți luptătorii pentru pace din lumea întreagă.

Alături de celelalte țări socialiste, Republica Populară Romină, care pășește pe drumul desăvîșirii construcției socialismului, consideră coexistența pașnică temelie a politicii sale externe.

Animată de dorința sinceră ca lumea să fie izbăvită de pericolul unui război termocuclear, Republica Populară Romină se pronunță în favoarea rezolvării prin tratative a problemelor cardinale ale contemporaneității, pentru dezarmare generală și totală sub un strict control internațional și pentru încheierea tratatului de pace cu Germania.

Sîntem mîndri de faptul că poporul nostru este un participant activ și prețios în frontul larg al păcii, în marea mișcare mondială pentru întîmpinarea războiului, pentru triumful principiilor coexistenței pașnice.

Acestei cauze nobile să-i închinăm toate forțele noastre.

## Cuvîntul rostit de Dan Bădărău

Acțiunea forțelor războiului — a spus în continuare vorbitorul — a fost multă vreme însemnată de marea masă a diferințelor, a celor care erau convinși că împingîndu-și obligațiile de fiecare zi, nu mai au nici o altă fondatoare. În ultima vreme însă, primejdia cursa înarmărilor a devenit atât de evidentă, încît mulți dintre acești indiferenți au început să ia parte activă la lupta pentru pace.

Ideea dezarmării generale și totale, susținută de Uniunea Sovietică și de celelalte țări socialiste, și-a croit drum larg în toate colțurile lumii. Nici un politician din Occident nu mai cutează să ducă astăzi față o politică de război, așa cum a dus-o ani de zile Adolf Hitler. Toți sînt siliți să-și ascundă cu viclenie adevăratele lor țeluri, ca să nu cadă sub oprobiumul maselor populare.

Aceasta nu înseamnă însă că pericolul unei noi confliacții a trecut. Partizanii păcii din toate țările țării trebuie să sprijină vîguroasă în lupta pe care o duc. Dificultățile acestea nu trebuie să descurajeze pe nimeni.

Copiii care se ridică sub ochii noștri, cerîndu-și dreptul lor la viață, oamenii maturi care muncesc pe toate tărîmurile în folosul obștei, bătrîni care născușcă și încheie viața în tîhnă — toți laolaltă — cer pace.

În cadrul acestor adevăruri elementare, lupta pentru pace în caracterul unei nobile îndatoriri cetățenești.

vieții lor să înflorească și să dea roade bogate, ei au nevoie de pace. De aceea, îndatorirea cea mai înaltă a noastră, a părinților, este să luptăm pentru victoria păcii.

Soarta copiilor noștri este legată de soarta copiilor de pe cele mai îndepărtate meleaguri. Sîntem surorii mamele de pretutindeni care se gîndesc cu grijă la copiii lor. Și trebuie să spunem că inimile ne sînt deseori îndurerate cînd aflăm cit rău price-nuște copiii din unele țări din Apus politica reacționară și războinică a cercurilor agresive.

Copiii de pretutindeni trebuie să aibă încredere în viață, trebuie să sperie în fericire. Și este posibil ca aceste speranțe să fie înfăptuite prin lupta unită a milioanele de bărbăți și femei din toată lumea!

# DE PESTE HOTĂRE



## TRATATIVELE PENTRU DEZARMARE DE LA GENEVA

GENEVA 9 (Agerpres). — Comitetul celor 18 state pentru dezarmare s-a întrunit din nou în după-amiaza zilei de 8 iunie pentru a continua discuțiile problemei lucrărilor subcomitetului pentru interzicerea experimentării armei nucleare. La această ședință au luat cuvântul reprezentanții

Angliei, Poloniei, Indiei, Cehoslovaciei, Birmaniei, Mexicului și Braziliei. Delegatul englez a încercat să prezinte într-o lumină falsă discuția care s-a desfășurat în subcomitet în legătură cu prezentarea memorandumului celor opt țări neutre. În același timp, el a cerut

fără nici un pic de jenă conștientizării Uniunii Sovietice pentru crearea unui sistem internațional de detectare și pentru „inspecția obligatorie a fața locului”, deși în memorandum nu există nimic asemănător.

Reprezentanții Poloniei și Cehoslovaciei au arătat că acest mod de a pune problema nu are nimic comun cu cauza dezarmării. Declarațiile făcute de reprezentanții țărilor neutre au fost caracterizate printr-un sentiment de profundă îngrijorare și dezamăgire provocată de faptul că experiențele cu arma nucleară continuă, în timp ce lucrările subcomitetului nu înregistrează rezultate pozitive. Subliniind că se pronunță împotriva efectuării oricăror experiențe nucleare, reprezentanții țărilor neutre și-au exprimat speranța că, după pauza în lucrările comitetului, puterile nucleare vor găsi căile spre înțelegerea cursului înarmărilor nucleare și spre încheierea unui acord cu privire la încetarea experiențelor cu arma nucleară.

## Pentru folosirea spațiului cosmic în scopuri pașnice

GENEVA 9 (Agerpres). TASS transmite: În continuarea schimbului de păreri dintre N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și J. Kennedy, președintele S.U.A., în problema colaborării în domeniul cercetării și folosirii spațiului cosmic în scopuri pașnice, între 29 mai și 8 iunie au avut loc la Geneva tratative între reprezentanții U.R.S.S. și S.U.A. care au discutat o serie de amănunte referitoare la posibilitățile colaborării în domeniul teoriei și aplicării tehnicii unei hărți a lumii ridicată cu ajutorul sateliților artificiali și în domeniul telecomunicațiilor cu ajutorul sateliților.

În comunicatul cu privire la tratative, dat publicității la 8 iunie de acad. A. A. Blagonravov, șeful delegației U.R.S.S., și dr. H. Dryden, șeful delegației S.U.A., se arată, printre altele, că s-au discutat planurile extinderii treptate a schimbului de informații obținute cu ajutorul sateliților artificiali și de comunicarea acestor informații până la următoarea etapă de comun acord asemenea sateliților. Au fost discutate, de asemenea, planurile unor măsuri comune în domeniul in-

terferențelor și al altor probleme discutate.

## Pregătiri în vederea Congresului mondial pentru dezarmare de la Moscova

BUENOS AIRES 9 (Agerpres). — TASS transmite: Un reprezentant al Comitetului național argentinian pentru pregătirea Congresului mondial pentru dezarmare generală și pace a declarat într-o convorbire cu un corespondent TASS că la Congresul de la Moscova va pleca o delegație argentiniană formată din 70 de persoane reprezen-

tând diferite partide politice, mari uniuni sindicale și organizații studențești. El a subliniat că la nici unul din forumurile internaționale nu a participat o delegație argentiniană atât de numeroasă.

Consiliul păcii din Buenos Aires a dat publicității un apel adresat locuitorilor capitalei Argentinei în care îi cheamă să participe la pregătirile în vederea congresului.

Consiliul păcii din Buenos Aires a publicat, de asemenea, un buletin special în care s-a discutat despre desființarea programelor în vederea congresului mondial pentru dezarmare generală și pace în Argentina și în alte țări.

LONDRA 9 (Agerpres). — În diferite regiuni ale Angliei au fost aleși peste 50 de delegați la Congresul mondial pentru dezarmare generală și pace, care se va desfășura la Moscova în luna iulie, scris „Daily Worker”. Printre delegații se află reprezentanți ai fabricilor și uzinelor, ai celor mai diferite grupuri de oameni și muncitori.

John Dutton, secretarul general al Uniunii oamenilor de știință, a adresat participanților la apropiatul congres cele mai calde urări de succes.

## Manifestări consacrate aniversării a 50 de ani de la moartea lui I. L. Caragiale

PRAGA 9. — Corespondentul Agerpres transmite: Revista „Kulturny Zivot”, editată la Bratislava, publică un amplu articol semnat de Jindra Huskova despre viața și opera lui I. L. Caragiale. Autorul articolului vorbește cu multă căldură despre caracterul multilateral al operei lui Caragiale, subliniind mai ales creația sa de dramaturg, înalta prețuire de care se bucură opera lui Caragiale pe plan mondial.

PHENIAN 9 (Agerpres). — La 8 iunie la Palatul Culturii din Phenian a avut loc o seară literară închinată comemorării lui I. L. Caragiale. Despre viața și activitatea marelui dramaturg român a vorbit Li Buk Men, vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor. Au fost de față Liviu Adam, înscărcinat cu afaceri ad-interim și alți colaboratori ai Ambasadei R. P. Romine la Phenian.

Ziarul „Nodon Sinmun” și alte ziare centrale coreene au publicat articole despre viața și activitatea lui I. L. Caragiale și despre ecul internațional al operei sale.

HANOI 9 (Agerpres). — Agenția Vietnameză de Informații transmite: În seara de 8 iunie a avut loc la Hanoi o ceremonie consacrată împlinirii a 50 de ani de la moartea dramaturgului român Ion Luca Caragiale. Ceremonia a fost organizată de Comitetul vietnamez pentru apărarea păcii, Asociația lucrătorilor din teatru și Asociația scriitorilor din R. D. Vietnam. La ceremonie a fost de față, de asemenea, ambasadorul R. P. Romine la Hanoi, Vasile Poștăceanu.

## Ministrul R. P. Romine în Etiopia și-a prezentat scrisorile de acreditare

ADDIS ABEBA 9 (Agerpres). — La 8 iunie, Mircea Nicolaeșcu, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al R. P. Romine în Etiopia, și-a prezentat scrisorile de acreditare împotriva Sale Excelenței Împăratului Haile Selassie I.

După ceremonie, între Majestatea Sa Imperială Împăratul Haile Selassie I și ministrul Mircea Nicolaeșcu a avut loc o convorbire care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, de prietenie.

În timpul convorbirii au

fost subliniate bunele relații tradiționale dintre cele două țări, contribuția comună la lupta pentru pace și dezarmare, precum și eforturile pentru dezvoltarea economică și culturală.

La prezentarea scrisorilor de acreditare au fost de față și ministrul de externe Kemesa Yifru, ministrul finanțelor Yilma Deressa, ministrul de război Merid Mengesha și alte personalități etiopene.

## Cea de-a 16-a sesiune a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc

La 7 iunie 1962, la Moscova a avut loc cea de-a 16-a sesiune extraordinară a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc.

La lucrările sesiunii au luat parte delegațiile țărilor membre ale consiliului: Republici Populare Bulgaria, Republici Socialiste Cehoslovace, Republici Democratice Germane, Republicii Populare Polone, Republicii Populare Romine, Republicii Populare Ungare și Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

La lucrările sesiunii au luat parte, de asemenea, reprezentanți ai Republicii Populare Mongole.

Sesiunea Consiliului de Ajutor Economic Reciproc a elaborat măsuri practice pentru traducerea în viață a recomandărilor Consfățuirii reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești ale țărilor participante la consiliu, care a avut loc la 6-7 iunie 1962, pe linia dezvoltării și perfecționării continue a organizării colaborării economice între țările membre ale consiliului.

Sesiunea a adoptat hotărâri pentru întărirea organizatorică și intensificarea activității organelor consiliului, constituit din Comitet executiv al consiliului, alcătuit din vicepre-

ședinți ai consilierilor de miniștri ale țărilor membre ale C.A.E.R., și totodată a hotărât să constituie noi comisii permanente ale consiliului pentru standardizare, pentru coordonarea cercetărilor științifice și tehnice și pentru statistică, precum și un Institut al C.A.E.R. pentru standardizare.

Sesiunea a subliniat că dezvoltarea colaborării multilaterale a țărilor membre ale consiliului va contribui la consolidarea continuă a puterii economice a lagărului socialist, la întărirea unității și coeziunii țărilor socialiste și, implicit, la grăbirea victoriei sistemului mondial socialist în întrecerea economică cu capitalismul.

Sesiunea a aprobat modificările din statutul consiliului, care prevăd posibilitatea alăturării la Consiliul de Ajutor Economic Reciproc și a țărilor neeuropene care împărtășesc țelurile și principiile consiliului.

Sesiunea a examinat și a aprobat cererea Republicii Populare Mongole de a fi primită ca membră în Consiliul de Ajutor Economic Reciproc.

Sesiunea s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie frățască și cordialitate.

## Din viața și lupta tineretului nostru

### A IV-a întâlnire a Organizațiilor studențești din Europa

După cum transmite agenția PAP, la 8 iunie s-a deschis la Varșovia, în Palatul Culturii și Științei, cea de-a IV-a întâlnire a Organizațiilor studențești din Europa, consacrată problemelor colaborării dintre organizațiile studențești.

Inițiativa a fost convocată de inițiativa Uniunii studenților polonezi și a Uniunii naționale a studenților francezi.

La întâlnire vor fi discutate problemele colaborării internaționale și ale unității mișcării studențești din Europa, precum și alte probleme.

La lucrările întâlnirii iau parte delegații din Anglia, Austria, Belgia, Bulgaria, Cehoslovacia, Elveția, Franța, R. D.

Germană, R. F. Germană, Italia, Iugoslavia, Olanda, Polonia, România, Scoția, Ungaria, U.R.S.S. La întâlnire participă Jiri Pelikan, președintele Uniunii Internaționale a Studenților, precum și un reprezentant al Secretariatului de coordonare al uniunilor studențești naționale.

Delegația studenților din R.P.R. este condusă de tov. Marian Dan, membru suplent al Biroului C.C. al U.T.M., secretar al Comitetului U.T.M. al centrului universitar București. Conferința a fost deschisă de Cezlav Wisniewski, președintele Consiliului principal al Uniunii studenților polonezi. Inițierea va dura trei zile.

### Coreea de sud: Puternice demonstrații studențești

Dreaze zile continuă mișcarea de protest a studenților din Seul împotriva atitudinii insolente și a acțiunilor huliganice ale soldaților americani din Coreea de sud. Ele au culminat prin mărășirea, în urmă cu câteva zile, a unui cetățean sud-coreean de către mai mulți ofițeri americani.

La 8 iunie mișcarea studenților a atins un punct culminant. După cum anunță corespondentul agenției France Presse, peste 1.000 de studenți de la Universitatea din Seul au organizat un miting, cerind eliberarea colegilor lor arestați în cursul demonstrațiilor din zilele trecute. Apoi studenții au organizat o demonstrație, îndreptându-se spre

Amplasamentul din Seul. Forțele polițiene de poliție au atacat pe demonstrații cu bombe lacrimogene, arstind peste 40 de studenți. În cele din urmă, demonstrații s-au retras în clădirea universității, declarând că nu o vor părăsi până când colegii lor arestați nu vor fi eliberați.

Neliniștii de aceste tulburări care au loc în politica legii marșale, junta militară sud-coreeană a stăruit personalul militar american cantonat în zona capitalei să nu părăsească cazarmile „pentru a preîntâmpina posibilitatea unor incidente având în vedere situația actuală”.

### Greutățile financiare ale Universității din Oxford

Universitatea din Oxford are de înfruntat 5 ani grei din punct de vedere financiar, a declarat Butterworth, reprezentantul noului colegiu al Universității din Oxford, care a prezentat bugetul universității pe exercițiul financiar 1962-1963. El a arătat că din punct de vedere financiar perspectivele până în 1967 sînt „destul de sumbre”.

## Discursul președintelui Franței

PARIS 9 (Agerpres). — TASS transmite: Președintele Franței, de Gaulle, a rostit vineri seara un discurs la postul de radio și televiziune care a fost consacrat aproape în întregime problemei algeriene. Peste 23 de zile, a spus el, problema algeriană va fi soluționată în linii mari pentru Franța, Algeria și Franța vor putea să stabilească între ele relații de colaborare.

De Gaulle a spus că francezii care locuiesc în Algeria vor primi garanțiile necesare pentru a participa în condiții de deplină libertate, egalitate și fraternitate la viața Algeriei noi.

Președintele a declarat că la 1 iulie poporul algerian va aproba prin votul său la referendumul în problema

autodeterminării Algeriei acordurile de la Evian, va stabili independența și va consolida colaborarea cu Franța.

De Gaulle a condamnat acțiunile teroriste franceze în Algeria.

Printre sarcinile care, după părerea sa, vor sta în fața Franței după reglementarea problemei algeriene, de Gaulle a citat, printre altele, crearea falmoasei „forțe de atac atomice” și asigurarea împreună cu partenerii Franței din N.A.T.O. a integrității Țării noastre „lumii libere”.

Încheiere de Gaulle s-a pronunțat pentru întărirea actualului regim al puterii personale din Franța. El a făcut aluzie la posibilitatea ținerii „la momentul oportun” a alegerilor prezidențiale în Franța pe baza votului universal.

## Noi fărădelegi săvârșite de bandele O. A. S.

ALGER 9 (Agerpres). — Operațiunea „Pământului pirzilor” continuă în marele Alger, O.A.S.-ul punându-și în aplicare planul criminal de distrugere a obiectivelor economice. Ultracomunistii fac să sară în aer și incendiază școlile, primăriile, birourile de poștă și alte instituții.

Ca și în cursul zilei de ieri, acțiunile teroriste au început în Alger tinerii la ora prinzului, prin explozia a trei încărcături de plastic într-o școală din centrul orașului. Puțin mai târziu strada Sadi-Carnot, artera principală a orașului era derastată de exploziile bombelor.

Spre seară, arată agenția France Presse, cînd ploaia a

încetat la Alger, O.A.S.-iștii au reluat metoda incendiării clădirilor.

Agencia France Presse arată, de asemenea, că ultracomunistii au organizat explozii în centrul Algerului, în apropierea agenției companiei aeriene din Air Algerie. Două obuze de mortar au explodat tinerii sara în clădirea radio-difuziunii din Alger provocând o întrerupere a emisiunii și rîndind două persoane. Explozia s-a produs în timpul transmisiiei cîntărilor generalului de Gaulle.

ALGER 9 (Agerpres). — Într-un impresionant raport despre incendierea de către O.A.S. a centrului universitar din Alger, corespondentul agenției France Presse scrie: „Picături mari de ploaie cad pe pereții îngrăiți de pițir și pe cerul încă fumegînd. În această atmosferă intricată, un tânăr profesor stă tăcut, nemical în mijlocul dărîmăturilor. El privește spre ce o mîlă rămasă din sala de lectură a Universității din Alger, incendiată de către un grup de O.A.S.-iști. Patru pereți calcinați, doar atîta mîntes de vîsta sădă de 50 m lungime, 10 m lățime și 8 înălțime. Amenajată în 1888, modernizată de mai multe ori, ea adăpostea 486.361 volume, dintre care 243.591 teze și lucrări academice. Bibliotecă metalică, conținea 1.275 colecții de reviste periodice, printre care 650 colecții de periodice străine...”

Atîrîți, scrie corespondentul, din toate acestea s-a mai rămas nimic. Nici o pagină, nici mîncar o copertă de carte. Nimeni nu se va mai putea apleca asupra cărilor bibliotecii universității din Alger, care în 1960 primise peste 72.000 cititori...”

WASHINGTON. Ministrul de Război și Comisia pentru energia atomică au comunicat că la 8 iunie Statele Unite au efectuat o nouă explozie în atmosferă, a 15-a în regiunea insulei Christmas.

DELHI. — Piesa „Ultima oră” de Mihail Sebastian — tradusă în limba bengaleză — a fost prezentată pentru a 15-a oară la Calcutta de trupa de teatru „Anusilan Asampradaya”.

ROMA — La 10 iunie au loc în Italia alegeri municipale parțiale pentru reînnoirea consiliilor comunale în 100 de orașe, din care 44 cu o populație de peste 10.000 de locuitori.

Într-o dimineață, în gara Kazanskăia din Moscova.

La linia trei, un tren e gata de plecare. În el sînt 1.200 de comsomoliști. Pe peron, încă 1.000 de tineri, cu flori și armonici. Rîsete, cîncece, îmbrășișări, ultimele săfaturi și rugăminți.

— Unde pleacă trenul, întrebă cineva?

— Spre Siberia, în Kazahstan.

Un operator de cinema merge printre oameni și filmează scene luate la întâmplare. Obiectivul se oprește asupra unei perechi care se sărută. Un băiat pune repede sapa în fața aparatului și îl dojenește pe operator.

— Nu-i frumos. Lasă-i în pace.

— Cine vrea să se fotografieze? — strigă cineva de jos.

Din tren sar vreo 20 de băieți și fete. Fotografii-amator îi aranjează solemn.

— Șura, ține florile mai jos, îți acoperă fața. Masa, nu ride că tești „mîscăta”.

Pe unul din vagoane se întinde o pinză roșie pe care scrie: „Cînd patria îl cheamă, comsomolistul răspunde: „prezent!”

— Cit mai e pînă la plecare? o întrebăm pe conducătoare.

— 15 minute.

Ne urcăm în vagon și intrăm în primul compartiment. Patru băieți și două fete stau așezăți pe scaune. Canapelele sînt ocupate părinților, fraților și surorilor, prietenilor care au venit să-i conducă. E o discuție intimă, familiară, la care reporterul primește dreptul să asiste și să pună întrebări.

— Așadar, plecați în Kazahstan, spre pămînturile destelenite.

— Da, răspunde Vadim Marasnov. În raionul Okhtabrskoe, vom construi acolo un așchiz. Pe urmă vom ara, vom semăna, vom strînge recolte.

— Pentru todeauna?

— Da. Dar dacă va fi nevoie vom pleca și în altă parte, în Siberia, pe alte santerii.

# Itinerar sovietic

## „CîND PATRIA ÎL CHEAMĂ, COMSOMOLISTUL RĂSPUNDE:

### PREZENT!”

— Vă vine greu să vă despărțiți de familie, de Moscova?

— Nu chiar atât de greu. Nu sîntem noi primii și nici ultimii.

Tatăl lui Vadim, un ofițer trecut de 50 de ani, intervine.

— Și eu am plecat cînd am fost tînr. Am lucrat la construirea Magnitogorskului. Pe atunci era greu cu adevărat. Acum ei au mașini moderne, se lucrează ușor.

— Acum Siberia e înima industriei, spune Mașa Lihavona. Pătruna mea cea mai bună a plecat în Siberia de un an de zile și mi-a scris cum e acolo. Natura e foarte frumoasă, sînt foarte mulți tineri acolo. Vîi recomand pe Igor. Ne-am căsătorit de două săptămîni. Propriu-zis, acolo ne întemeiem familia, acolo o să ne creștem copii.

Se vede că Igor e un timid, pentru că roșește.

— De ce te rușinezi? Îl întrebă Vadim. Nu-i adevărat c-o să faci copii și c-o să-i crești acolo?

Totul lumea ride cu poftă.

— Igor e puțin cam poetic, sînt sigur că în tren va mîzgăli un caiet întreg.

Igor se decide să vorbească.

— Am să fiu un caiet cu însemnări despre fiecare zi.

— Ce studii așezi?

— Școala medie serală, dar vreau să mă fac inginer electromeccanic.

— Vrea să zboare în Cosmos — adaugă Mașa, amuzată că e tare fricos să se uite în avion.

— Cosmosul e departe, pămîntul e mai aproape, apune pe un loc cam negru Simion, fratele lui Igor, un om de vreo 40 de ani, îmbrăcat în

De la trimisul special al „Scintei tineretului”

uniformă de feroviar. Mai înțit să facă treabă bună acolo unde merge. În Siberia nu mergeti să te pîmbăși, să admirați natura.

— Simion Petrovici, îți spune Mașa, mai sînt 7 minute pînă la plecare și dumneata te ai apucat să-l muștruluești. Cine-și închipuie că merge în excursie în Siberia? Eu o să lucrez la o fermă de pășări, el o să fie mecanic, o să învățăm, n-o să stăm degeaba. Mai bine ne-ai cinsti c-o gură de vodcă. N-avea grijă,

oamenii erau trimiși spre pierzanie. Dar stată cum e războiul azi Siberia? Primul om care a intrat în acest vîitor al Siberiei a fost Lenin. Acolo, pe stăruia rîului Irtiș, unde se află depozitul Vladimir Ilici și traseul primar, încă se poartă oarecîri scrieri de transformare a Siberiei. Însă de plecare a avut loc un miting în care au luat și ex-comisarul N-om pus de fapt o comisar, am spus doar cîteva cuvinte înscrispate așa: „Din această clipă mă socotesc locuitor al Siberiei sovietice. Voi lucra mai întâi în Kazahstan apoi voi cere să lucrez pe șantierul hidrocentral de pe Irtiș, acolo unde eu am mai bine de 5 decenii în armă a fost Vladimir Ilici Lenin. Socotesc că voi îndeplini astfel o poruncă de-a sa”.

Locomotiva a sînat scrieri. Coborim repede din togoș. Ultimele îmbrășișări și strîngerii de mîini. Mîinile celor din tren flutură batiste și flori. Simion Petrovici merge pe lîngă tren țîndu-și stîrnă mîinile lui Igor și ale Mașei.

Igor, nu fii supărat pe mine, am fost puțin cam aspru. Scrie-mi adresa imediat cum ajungeși.

Operatorul de cinema își schimbă obiectivul aparatului peste fetele tinerilor.

Armonicele cîntă — pe peron și la ferestrele vagoanelor, o mamă strigă după cînetă:

— Volodea, să nu stai în curent!

— Zina, strigă o fată, mai rizi o dată să te aud!

Zina ride cu toată fîntna, și peste capetele tuturor, peste flori și batiste, risul ei flutură ca o adiere proaspătă. Trenul a pornit.

1.200 de comsomoliști au pornit spre Siberia, la chemarea Partidului Comunist. Peste cîteva zile, în Taiga, se va întemeia o nouă așezare omenească. Cea mai tîndră din istorie.

ION BĂIEȘU

Moscova, iunie 1962